

他曾是村里的养猪大户，因为市场价格波动，欠下数十万元的外债；他曾满怀信心地外出打工，但一次事故让他落下残疾……无数次的打击并没有让他一蹶不振，如今依靠养殖兔子，他不仅摘掉贫困户的帽子，还带领村民将兔子养殖做大做强，成为其他贫困户的引路人。他就是广南县五珠乡石盆村村民柯朝华，其荣获了云南省2018年脱贫攻坚奖“光荣脱贫户”称号。

致富不成遭横祸

2004年至2009年间，柯朝华将全部心思都用在发展养猪产业上，可由于市场价格波动，以及受疫情等多种因素影响，他欠下60多万元外债。

柯朝华夫妻二人在走投无路的情况下，只好选择外出务工。“当时就想着尽快把欠债还上，每天加班加点地干，有一天不小心两根手指被机器压断，落下了残疾。”这次事故发生在2015年9月，柯朝华说，事故发生后，他的务工之路也变得异常艰辛，最后他和妻子只好选择重返家乡。

外债没有还清，加上自身落下的残疾，柯朝华家陷入了困境。在2016年的贫困对象动态管理工作中，他家被列为建档立卡贫困户。

不怕困难找出路

转机发生在2017年，当年柯朝华一家搬迁到广南县五珠乡易地扶贫搬迁点七星村居住。结合柯朝华养殖经验丰富的实际，当地政府鼓励其养殖兔子。由于柯朝华夫妻二人手脚勤快，加之对兔子养殖很用心，一窝窝兔子逐渐成为其家里主要的收入来源。

柯朝华凭着自己的刻苦钻研，

柯朝华的光荣脱贫路



柯朝华查看兔舍

不但学会了饲养肉兔，还组织村里的40户建档立卡贫困户一起养殖。他把做大做强兔子养殖，作为带领贫困群众一起脱贫致富的重要产业来抓，主动提出与周边贫困群众一起养殖抱团发展、共同致富。于是，他牵头建立广南县五珠乡共赢农民养殖专业合作社。同时，乡畜牧站的技术人员积极为合作社提供技术指导。有了资金和技术的帮助，合作社的兔子养殖产业在石盆村蓬勃发展。

步入正轨显成效

如今，走进柯朝华的养兔棚，一排排整齐的兔笼映入眼帘，笼内的兔子肥肥嫩嫩非常可爱。村民小组和周边的建档立卡贫困户家家搭起了养兔棚。没有技术，合作社派技术员指导；没有经验，合作社向大家详细介绍，合作社成为贫困户养殖兔子的技术培训中心和技术交

流咨询服务平台。

为不断扩大养殖规模，合作社采取先全额出资购买种兔发放给合作社成员，再按照小兔（20天~30天）每只14元，商品兔2元/公斤的价格进行回收，由合作社统一销售。由于兔子养殖时间短、收益快，2个月就可以出窝销售，受到了当地建档立卡贫困户的欢迎。建档立卡贫困户张树培说：“以前家里只有种植包谷的微薄收入，自从柯朝华带领大家发展兔子养殖以后，我们获得了收益，看到了希望。”

经过不懈努力，该合作社带领建档立卡贫困户养殖兔子从原来的零星养殖发展到集中规模养殖，养殖数量发展到目前的3000多只，年出栏成品兔1万多只，年收入近100万元。柯朝华也从贫困户变成了当地的致富带头人。2018年，合作社还向集中养殖的40户建档立卡贫困户兑现每户300元的分红资金。

本刊记者 王学勇 通讯员 王俊